

在奋斗中奔跑,在奔跑中成就

——潜山乘“市”而上两周年侧记

潜山,一方红色热土。96年前的春天,潜山建立起安庆地区第一个农村党组织,一代又一代共产党人为潜山人民的幸福而接续奋斗。

潜山,一座年轻城市。2年前的今天,潜山正式宣布撤县设市,成为“县改市”重启后安徽首个县级市,由此开启发展新征程。

不忘初心再出发,牢记使命勇担当。两年来,该市传承红色基因,强化党建引领,克难攻坚、砥砺前行,为决战脱贫攻坚、决胜全面小康打下坚实基础。

永葆最亮丽底色

求木之长者,必固其根本。

2019年9月,第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育启动后,一场从灵魂深处叩问初心使命的思想洗礼迅速在该市各级党组织和党员中全面展开。

问一声“我是谁?为了谁?”,一个个难题有了破解的妙招、硬招。天柱菜市场外的骑路批发市场曾给居民出行造成极大困扰,该市商务局以实际行动践行主题教育,新建占地15亩的城北农产品批发市场,群众烦心事得到根本解决。“现在路不堵了,睡觉也安稳了,我双手支持。”附近居民黄小春开心地说。

唱响主旋律,传播正能量。该市

充分利用新时代文明实践中心(所、站),持续开展“举旗帜、送理论”系列宣讲活动,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。“学习强国”平台下载量活跃度居安庆前列,成为广大干部“指尖上的加油站”。

两年来,潜山市树牢大抓基层鲜明导向,让党旗在基层一线高高飘扬。面对新冠肺炎疫情,该市在防控一线建立临时党支部,充分发挥支部战斗堡垒和党员先锋模范作用。“疫情不退,我不退。”梅城镇新桃园社区退休党员操芬第一时间捐款捐物,主动请缨疫情防控志愿者,连续数十天无怨无悔坚守在防疫一线。

赋能高质量发展

2018年,刚刚设立的潜山市以庆祝改革开放40周年为契机,乘“市”而上,将改革进行到底。“一门一网一次”和放管服改革、开发区体制机制改革、农村“三变”改革释放发展新动能。

2019年,刚满一周年的潜山市恰逢新中国成立70周年,潜阳儿女借势奋进,以发展增速居安庆首位的优异成绩向新中国献礼。

今年以来,潜山顶住疫情防控、防汛抗洪等多重冲击,走过了一段异常艰辛的历程。该市委统筹疫情防控

和经济社会发展,以促促稳、稳中求进,上半年工业经济逆势上扬,旅游发展化危为机、生态农业特色凸显,固定资产投资、一般公共预算收入基本实现“双过半”,农村居民人均可支配收入增幅居安庆第一。

“去年3月谈判、5月签约、10月开工,今年6月主体工程就封顶了,这是我们业内一流的推进速度。”北京锐业制药有限公司总经理王守斌满意地说。党员带头、专班负责、全程代办的“我来办”一流招商服务,让总投资10亿元的北京锐业粉液双室袋输液生产基地项目,成为项目高速推进的新样板。而这背后,依靠的正是“大党建”推进和调度机制。

抓党建就是抓发展,抓发展必须抓党建。两年来,该市委切实履行把方向、管大局、作决策、保落实的职责,坚持党建工作与中心工作同谋划、同部署、同检查、同落实,为高质量发展锻造红色引擎。

守护老百姓福祉

2019年4月29日是潜山人民难以忘怀的日子——潜山正式脱贫摘帽,一举摘掉了长达35年的贫困帽子。天柱山镇天寺村63岁的贫困户徐绪来多年残疾,生活不能自理,在脱贫政策

帮扶下终于实现脱贫梦。“我们从小就穷、祖祖辈辈都穷,穷怕了,现在大家都脱贫了,还是共产党了不起啊。”谈及该市脱贫摘帽,徐绪来依然感慨。

责任不摘、帮扶不摘、政策不摘、监管不摘,潜山持续巩固脱贫成果。到2019年底,全市87万人实现脱贫,贫困发生率降至0.31%,贫困户人均收入达12万元。

两年来,该市各级党组织始终坚持以人民为中心发展思想,建机制、强举措、保落实,以全市党员干部“辛苦指数”争取群众“幸福指数”。

旱情来袭。该市组织抗旱人员69万人次,投入抗旱资金近亿元,确保大旱无大灾,群众生活用水有保障。

疫情来袭,该市第一时间部署动员,第一时间启动战时机制,第一时间干部下沉包保,确诊病例数在安庆最少,成为全省首批、安庆首个“低风险”地区,守护了群众生命健康安全。

暴雨来袭,该市把防汛救灾作为压倒一切的中心任务,早预防、快响应,严格落实,圆满实现了“不亡人、不破坏、城区居民户不进水”目标。

旗帜火红,于今更艳;高山景行,于斯更盛。在党旗指引下,潜山必将继续在奋斗中奔跑,在奔跑中成就。

通讯员 朱礼普

新闻广角

旅游兴市谱写蝶变华章

本报讯 天气虽然炎热,潜山市痘姆古陶非遗传习基地,省级非遗传承人徐胜友正带着一群孩子认真的玩泥巴,“以前我总害怕痘姆龙窑的窑火要熄灭,没想到研学游带给我们这么多的惊喜。”从生产性保护,到旅游商品开发、传承梯队建设,再到研学游项目等相继实施,痘姆古陶成为该市文旅联姻一个闪亮的缩影。

山水相依、古城文蕴,是潜山极具特色的资源。为让得天独厚的文旅资源更加“璀璨夺目”,潜山始终坚持以文化为魂,将文化旅游作为经济社会发展首位产业来打造,在突出抓好项目建设,推进旅游市场营销和监管服务“双翼”齐飞的同时,以融合发展为主线,以文强旅、以体促旅、以旅兴文、以旅助体,推动资源整合、项目结合、产业融合。

“你在都市36℃的热浪里无处躲藏,我在天柱山的负氧中避暑纳凉……”一幅5间制茶的厂房

改建而成的海心谷,只有9间客房,却一直是盛夏一票难求的网红民宿。

潜山市全域旅游多条线路极大满足游客的“浮生半日闲”。该市组建3亿元首位产业基金会,设立5000万元旅游发展资金,统筹整合农林水、交通等项目资金40亿元,集中投向全域旅游,着力打造好“旅游+”组合拳,推动旅游新业态与其他相关产业深度融合,涌现出天鹤堡、陋室邂逅等“旅游+民宿”的休闲经济。

面对广大群众对美好生活的期待,该市立足“诗和远方”谋篇布局,实施旅游富民和旅游扶贫工程,引导农民参与到乡村旅游产业链中,实现旅游发展成果共享。到目前,全市贫困群众参与农家乐和农特基地发展超15万人,占贫困人口24%,旅游产业带动6000余户脱贫,辐射26万人。

(通讯员 晏玲慧)

潜山集中开展“四送一服”活动

本报讯 “公司目前运营怎么样?”“面临的困难有哪些?”为落实“六稳”“六保”要求,推动实体经济快速发展,日前,潜山市集中开展“四送一服”活动,深入企业了解生产运营、建设进展情况,帮助企业解决实际问题和困难。

活动中,该市强化统一部署,压实工作责任,明确工作举措。一是摸清家底,掌握情况。对全市各类企业、经营主体进行调查走访,详细了解他们的经营现状、存在的困难及当前需求。二是理

清思路,排忧解难。针对走访调查中发现的问题,耐心解读相关政策,帮助理清思路,提出合理建议。三是主动服务,落实责任。细化实化部门责任,现场督促,及时对接,依法依规为企业发展提供服务,切实让政策落地见效。四是立足长远,科学谋划。以“四送一服”活动为契机,认真分析第一手调研数据,为科学编制“十四五”规划,更好推进产业高质量发展提供决策依据。

(通讯员 朱礼普 黄俊)

推进河道采砂行业清源

本报讯 近期潜山市水利局组织开展了一系列河道采砂执法行动,进一步落实扫黑除恶专项斗争河道采砂领域行业清源部署。

8月21日至24日,市水利局执法人员在重点河道区域持续实行夜间蹲守踩点,摸清掌握“蚂蚁搬家”盗采人群的夜间盗采时间,同时,周密制定行动计划,严格按照行动方案依法打击

盗采砂石行为。4天内,查获装运非法河砂四轮农用车一辆、盗采三轮车电动车一辆、二轮电动车3辆、现场制止村民挑砂10余起。下一步,市水利局将继续按照“行业清源”及整改攻坚月行动要求,狠抓河道采砂管理工作,持续发力,确保水利行业河道采砂领域良好的管理秩序。

(通讯员 孙立锋)

双管齐下保舌尖安全

本报讯 为进一步规范特殊食品市场秩序,保障特殊食品质量安全,潜山市从“日常监管”和“监督抽检”方面双管齐下,筑牢食品安全的屏障。

在日常监管方面,该市按照有关要求,紧扣工作目标,督促全市特殊食品经营户按照特殊食品专区(专柜)经营提升行动标准逐一落实,力争使全市特殊食品经营户都能做到经营资质

合法、经营条件达标、经营产品合格、产品陈列规范、索证索票齐全、无违法违规记录。在监督抽检方面,该市委托第三方检测机构针对婴幼儿奶粉、酒品等消费群体较大的品种开展监督抽检,从部分经营单位随机抽取10个批次的特殊食品样品进行检测。截至目前,所有抽样食品均检测合格。

(通讯员 汪秋玮)

非遗舒席助脱贫促振兴

本报讯 “能有这么好的学习机会,还能在家门口就业,我要好好珍惜今天学习机会,不仅要学好舒席编织手艺,也有义务把舒席编织技艺传承下去。”8月25日,在潜山市“传承舒席技艺 培训席娘手艺”张祠村研学班上学员聂金兰说。

张结花是油坝乡东唐村村民,也是一名建档立卡贫困户,自从油坝乡扶贫车间建成后,就来到这里编织竹席,每月还能为家里挣上一千多元钱。张结花一边干活一边笑着说:“在这里做事离家路很近,不仅可以照顾老人和孩子,而且还能通过自己的技能赚取生活费,生活越过越好。”

打赢打好脱贫攻坚战,潜山市不断探索“非遗+扶贫+旅游”文化扶贫模式,让“舒席非遗”在脱贫攻坚中再度发力,并将“非遗扶贫课堂”延伸到了乡镇、村居,带动群众就近就业、居家就业,带动贫困户增收脱贫,助力乡村振兴。8月以来,该市加大舒席非遗扶贫研学培训工作,进村入户对农村留守妇女及困难群众进行舒席编织技能培训,提高舒席产品制作质量,先后在油坝乡油坝村、王河镇、经开区及油坝乡桑树村、唐埠村、张祠村等地举办了6期“传承舒席技艺 培训席娘手艺”研学培训班,培训学员达500余人。

(通讯员 汪斌)



潜河漂流季 水韵白马潭

连日来,天柱山水吼镇白马潭景区,漂流游客纷至沓来,潜河金牌水上旅游项目成为人们亲近自然山水、夏日纵享清凉的出游首选。

通讯员 徐海 摄

战斗在抗洪一线的水利“土专家”

——记潜山市槎水镇水利站站长汪靖平

本报讯 “汪站长被评为‘安庆好人’啦!”“今年防汛抗洪多亏了他,获得这个荣誉实至名归。”近日,潜山市槎水镇水利站站长汪靖平获评8月份“安庆好人”的消息传遍小山村,当地干部群众交口称赞。

槎水镇位于潜山市西北部,典型的低山和丘陵地貌,小河支流众多,水系复杂,防汛抗洪压力重。今年防汛抗洪期间,58岁的汪靖平连续奋战一线,未雨

绸缪、措施到位,为防大洪、抢大险、抗大灾作出了重要贡献。

今年6月以来,潜山北部山区遭受连续大暴雨,16日该镇金冲水库溢洪道突发渗漏,当地干部群众第一时间抢险处置,很快便有惊无险,而汪靖平对打赢这场阻击战功不可没。在洪水来临前,汪靖平果断协调8座小型水库开闸放水,保障了各个水库的行洪安全和下游群众的居住安全。

汪靖平在黄柏山区水利部门工作了30多年,称得上水利“土专家”。“做好防汛,关键要未雨绸缪。”这就是汪靖平的“土”经验。5月中旬,汪靖平组织金波村开展防汛演练,大大提高了村民和应急队员防范应对山洪灾害能力,因此在后来金冲水库溢洪道抢险中,干部群众起来得心应手。

而在更早的4月份,汪靖平就积极组织做好干部群众的宣传教育工

作,下发了汛前准备工作意见,把各项防汛责任落实到人;对全镇重点地段的水库山塘、河道河坝、山洪灾害易发区做了拉网式的大排查;同时在他极力建议下,槎水镇村提早筹备和落实车辆、麻袋、铁锹、砂石等防汛物资,成立抢险队伍,设立村级防汛报警员,坚持做到汛期值班,险情巡查,灾情快报。

(通讯员 卢育杰 朱礼普)

林下基地,贫困户的绿色银行

本报讯 核桃、油茶、冬桃、蓝莓、结香……一片片高矮相间、疏密有致的立体农林产业带,从山脚向山顶延伸,形成一幅美丽的画卷。置身葱郁的丛林,潜山市水吼镇割肚村农民唐运根喜上眉梢。

今年已过花甲之年的唐运根曾是贫困户,祖祖辈辈生活在这山坳里,以前他家靠砍伐松木“窖”茯苓卖钱维持生计,可茯苓培育对森林植被造成一定程度的破坏,这种营生难以为继。“老伴耳聋,自己又不能外出务工。靠山吃山,这山场还能生钱么?”唐运根一度曾愁眉不展。2015年,村级林长带着梦香缘公司的人上了门。

梦香缘公司是一家省级林业龙头企业。近年,公司通过承包和流转农

户的山场、田地,先后在水吼镇、余井镇建立起林药基地12000亩,发展油茶林、核桃林,套种结香、菊花、玫瑰、天麻、杜仲中药材等。

“林药结合模式,既保护了林木,又能增加收入,可以试试。”听了林长一席话,像村里其他林农一样,唐运根将自家山地流转给了梦香缘公司牵头成立的林业合作社。

在合作社做工的唐运根,目睹林药经济产生的效益,心动起来。2016年,他贷款在自家3亩山场捣鼓起油茶套栽结香。

被人们称为梦树的结香,是梦香缘合作社主推的林下扶贫产品。“结香喜阴,树木之间的空隙地、房前屋后的零星地都可以栽植,它全身都是宝,花可

做药,皮能造纸,杆子还能制作工艺。栽培成本不高,适合贫困户经营。”梦香缘合作社负责人陈赛男说。

“合作社提供种苗和技术,花、杆合作社回收,没有什么担心的。”唐运根兴致勃勃地引我们去参观他的林地,一路滔滔不绝聊起自家林药致富经。

不负青山,方得金山。唐运根手脚勤,山上的油茶、结香长势喜人。“收成还不错,去冬今春采收结香和杆皮,就卖了5000多元。你看,油茶也挂果了。”唐运根随手拉起一株油茶枝,枝头挂满了果苞。

陈赛男告诉记者,梦香缘合作社目标是将基地打造成种养、加工、休闲康养一体化的现代农庄。下一步,他们打算将农户闲置房屋利用起来发展民宿。“游客来了,可以在基地赏花、采

果,还可以在农家吃住。到时候,农户增收的途径更多了。”

谈及山场的前景,靠林下经济脱贫的唐运根满脸笑容,像春季的果树开着灿烂的花。

“企业带动基地,合作社带动贫困户”是潜山市林下经济扶贫模式,该市通过引进和培育一批龙头企业,发展有“钱途”的林下经济基地,带动贫困户参与,形成“企业+合作社+农户”的发展格局,有效解决农户特别是贫困户发展能力不强、产品销售不畅等问题。目前,潜山市已建有林下经济合作组织63家,林下产品加工企业18家,带动农户7343户,其中贫困户3646户,户均年增收2300元。

(通讯员 王阵 曹冬艺)